

## ■ Азбука бяспекі

На Міншчыне забаранілі  
ВЫХОДЗІЦЬ НА ЛЁД

На тэрыторыі Мінскай вобласці ўведзена забарона выхаду на лёд на падставе прынятага адпаведнага распараджэння Мінскага абласнога выканаўчага камітэта. Дакумент падрыхтаваны ў мэтах захавання бяспекі і папярэджання няшчасных выпадкаў на вадаёмах у зімовы перыяд, бо толькі за суткі патанулі шэсць чалавек і тры (два ў Нясвіжскім і адзін у Клецкім раёне) былі выратаваны.

Супрацоўнікі АСВОДА і міліцыі правядуць сумесныя рэйды, накіраваныя на недапушчэнне гібель людзей на вадаёмах. Да таго ж ва ўсіх навучальных установах вобласці будуць праведзены прафілактычныя гутаркі з вучнямі і іх бацькамі па захаванні мер бяспекі ў зімовы перыяд.

У Мінскім абласным упраўленні МНС нагадалі, што ў перыяд адлігі рэкі і азёры асабліва небяспечныя, паколькі з перападамі тэмператур змяняецца не толькі

таўшчыня лёду, але і яго структура. Лёд блакітнага адцення — самы трывалы. Лёд, які мае адценні шэрага, матава-белага або жоўтага колеру, з'яўляецца найбольш ненадзейным. Такі лёд абвальваецца без перападзальнага патрэсвання. Самы ж тонкі лёд, як правіла, назіраецца ў месцах упадзення ў рэчышчы рэк ручаёў, у месцах змены кірунку плыні рэк, каля абрывістых берагоў, а таксама пад тоўстым пластом снегу і ў месцах росту кустоў і дрэў у вадзе. Ратавальнікі нагадваюць, што бяспечным для вагі чалавека лічыцца лёд, таўшчыня якога не менш за сем сантыметраў.

Калі вы праваліліся пад лёд, смага галоўнае — не паддавацца паныцы. Пакуль паміж пластамі адзення застаецца паветра, вы зможаце трымацца на плаву. Каб выбрацца з палонкі, налягайце грудзямі на лёд і шырока расставіце рукі, тым самым вы павялічыце плошчу апоры і паменшыце ціск на край лёду. Выбраўшыся з вады, уставаць катэгарычна забаронена, бо заста-

ецца небяспека зноў праваліцца пад лёд, — варта адкаціцца далей і паўзком дабрацца да берага.

Калі вы раптам аказаліся відавочцам таго, што здарылася, то ў першую чаргу ацаніце абстаноўку і падумайце, ці зможаце дапамагчы чалавеку. Можа, лепш паклікаць яшчэ каго-небудзь на дапамогу, бо пры памылковых дзеяннях ёсць пагроза самому трапіць у бяду. Для аказання дапамогі ўзбройцеся палкай альбо вяроўкай, падпаўзіце да месца пралому лёду за тры-чатыры метры і падайце пацярпеламу другі канец сродку выратавання. Пасля таго, як дасталі чалавека з вады, яго неабходна адразу ж адвесці ў цёплае месца і выклікаць хуткую дапамогу.

У выпадку, калі неабходная дапамога ратавальнікаў, неадкладна тэлефануйце па нумарах 101 ці 112.

Сяргей РАСОЛЬКА.  
rs@vziazda.by

## ■ Памятныя манеты

## Певень «апрунуўся» ў серабро



Нацыянальны банк Беларусі ўводзіць у абарачэнне памятную манету «Год Пеўня» серыі «Кітайскі календар» наміналом 20 рублёў. У карыстанне яна трапляе з 12 снежня. Выканана з серабра пробай сплаву 925, мае масу 33,63 грама, дыяметр 38,61 мм.

Манета мае форму круга, з пярэдняга і адваротнага бакоў — кант, які выступае па акружнасці. На аверсе ва ўнутраным крузе ў цэнтры — кампазіцыя, якая складаецца з элементаў гадзіннікавага механізма, — Сонца і Месяца; у цэнтры гадзіннікавага механізма — устаўка з фіянітаў; па крузе — лічбы, якія абазначаюць гады з 2013 па 2024, па колькасці гадоў аднаго цыкла кітайскага месяцавага календара; золатам выдзелены асобныя элементы цэнтральнай кампазіцыі і 2017 (год Пеўня). На рэверсе ў цэнтры — выява заваднага пеўня, размешчаная ў асяроддзі зорак; уверх у малюнку ключа — пазалочаны кітайскі іерогліф, які абазначае пеўня; унізе — стылізаваныя выявы і надпіс: ГОД ПЕЎНЯ. Манета адкачанена якасцю «пруф-лайк» тыражом 1000 штук.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by

РАДЫЯЦЫЙНЫ КАНТРОЛЬ  
НА БЕЛАРУСКА-ЎКРАЇНСКАЙ МЯЖЫ

На ўзбраенне Брэсцкай памежнай групы працягваюць паступаць прыборы радыяцыйнага кантролю. У пачатку снежня і на беларуска-ўкраінскім участку Дзяржаўнай мяжы ў пунктах пропуску «Олтуш» і «Тамашоўка» стаў весціся такі кантроль.

Супрацоўнікі памежнага ведамства ў рабоце выкарыстоўваюць індыкатары-сігналізатары і дазіметры-радыяметры. Як паведаміў кіраўнік прэс-службы Брэсцкай памежнай групы Аляксандр КІСЛОЎ, правярацца могуць як асобы, што перасякаюць мяжу, так і таварна-матэрыяльныя каштоўнасці, транспартныя сродкі. Працэдура праверкі грузаў, асабістых рэчаў і машын праводзіцца паралельна з іншымі відамі кантролю і не ўплывае на час перасячэння мяжы.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@vziazda.by

## Помняць земляка-генерала

У Беларусі добра ведаюць генерал-лейтэнанта Яўгена Васільевіча Мікульчыка, які нарадзіўся ў Пухавіцкім раёне. Пайшоў з жыцця гэты неардынарны, цікавы чалавек зусім нядаўна — у 2015 годзе.

Землякі-пухавіччане прынялі рашэнне надаць адной з вуліц горада Мар'іна Горка імя Яўгена Мікульчыка. Доўгі час — ужо будучы ў адстаўцы — генерал узначальваў Беларускі Саюз афіцэраў. Несумненна, заўсёды стараўся завітаць на Пухавічыну, дзе ён ведаў, здаецца, сотні, а мо і тысячы жыхароў. Заўсёды цікавіўся справамі і лёсамі землякоў. Дзякуючы менавіта Яўгену Васільевічу ў горадзе і раёне рэалізаваны многія ініцыятывы, звязаныя з героіка-патрыятычным выхаваннем моладзі. Варта нагадаць і тое, што, нягледзячы на свой юны ўзрост у гады Вялікай Айчыннай вайны, будучы генерал спрычыніўся да многіх драматычных старонак выпрабаванняў землякоў і ўсяго народа Беларусі. Родная вёска Яўгена Васільевіча Міжрэчча знаходзілася ў самым эпіцэнтры партызанскай барацьбы з нямецка-фашысцкімі захопнікамі.

Сяргей ШЫЧКО.

Вось так незвычайна  
стартвала ў Магілёве  
акцыя «Нашы дзеці».

Картэж з дзесяці аўтамабіляў праехаў па маршруце: «Дашкольны цэнтр развіцця №4 — дзіцячы садок №81 — яслі-сад №34 — Магілёўская абласная псіхіятрычная бальніца». У кожную з гэтых устаноў удзельнікі акцыі завіталі з вясёлай забавальнай праграмай і казачнымі персанажамі. Ініцыятарам і арганізатарам

## ЭКЗАМЕН НА САЛДАЦКУЮ СТАЛАСЦЬ

(Заканчэнне.  
Пачатак на 1-й стар.)

— Я спадзяюся, што хлопцы трапяць у калектывы, дзе іх прымуць з годнасцю, дапамогуць авалодаць усімі прамудрасцямі вайскавай навукі, — адзначыў міністр абароны Беларусі Андрэй РАЎКОЎ. — Хтосьці зробіць гэта ў гэтым вучэбным цэнтры, а камусьці давядзецца засвойваць вайсковую спецыяльнасць ужо ў часцах. Наперадзе папаўненне чакае няпростая служба. У наступным годзе яны пройдуць праз шырокамаштабныя вучэнні. Таму я ўпэўнены, што хлопцы, якія прыйшлі ў войска, скончаць службу людзьмі, на якіх можна спадзявацца і абалперціся.

Для радавога рэзерву Рамана Новака гэты дзень пра-



ходзіў незвычайна. Да яго сёння прыехалі бацькі і брат. А пасля прысягі навабранец атрымаў першае ў вайсковым жыцці звальненне. Кажы, што самым складаным для яго за гэты час было пачуць каманду «Рота, пад'ём!» а шостаі гадзіне раніцы.

— Гэты збор будзе доўжыцца ў мяне да 23 снежня. Пасля застануцца яшчэ два — вясной і ўвосень праз паўтара года. Вучыся на аператара



пераноснага зенітна-ракетнага комплексу «Ігла». Я сам з Мінска. Скончыў Беларускае дзяржаўнае акадэмію мастацтваў, зараз працую ў Тэатры юнага глядача. Спачатку ў войска мне было нязвыкла, але пасля ўцягнуўся ў гэты рытм. Калі ж паступаў ва ўніверсітэт, таксама шмат чаго не умеў (смяецца). Тым больш што ў мяне бацька вайсковец — падпалкоўнік запаса, маці працуе на мытні.

## ■ Надвор'е

## Усур'ёз і надоўга

Ноччу ў пятніцу маразы будуць дасягаць ажно мінус 18 градусаў

На гэтым тыдні зіма будзе паўнапраўнай гаспадыняй. Чакаецца марознае надвор'е з тэмпературным фонам на 1—3 градусы ніжэй за кліматычную норму, паведамляе галоўны сіноптык Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Святлана РЫБАКОВА.

У аўторак на тэрыторыі Беларусі будзе гаспадарыць халодная няўстойлівая паветраная маса, якая паступае да нас са Скандынавіі. Пераважна па паўночна-ўсходняй частцы краіны пройдзе кароткачасовы снег. На асобных участках дарог чакаецца галалёдзіца. Тэмпература паветра ўдзень складзе 1—6 марозу. У сераду ўдзень маразы крыху адпусцяць, але ўначы стане сапраўды халодна. Днём амаль паўсюдна будзе ісці снег і мокры снег, у асобных раёнах чакаецца слабы галалёд. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 4 да мінус 11 градусаў, па ўсходзе пры праясненнях — да 15 марозу. Удзень чакаецца ад мінус 5 да плюс 2 градусаў. На працягу сутак будзе ісці кароткачасовы

снег і ў чацвер. На асобных участках дарог чакаецца галалёдзіца. Тэмпература паветра ў чацвер складзе ад мінус 1 да мінус 8 градусаў, а ўначы пры праясненнях будзе дасягаць 13 марозу.

Самым халодным днём тыдня сіноптыкі прагназуюць пятніцу, калі ў асобных раёнах краіны чакаецца невялікі кароткачасовы снег, мокры снег, слабы галалёд, на дарогах — галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе 6—13 марозу, пры праясненнях — да мінус 18 градусаў, удзень будзе ад мінус 2 да мінус 9.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных спецыялістаў, не вельмі камфортнае надвор'е чакае нас і на выхадныя. У суботу і нядзелю ў асобных раёнах краіны слабы туман, пройдзе кароткачасовы снег, мокры снег, на дарогах захавецца галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 3 да мінус 10 градусаў, пры праясненнях — да 15 марозу, удзень — ад нуля да мінус 7, а па захадзе чакаецца нават да 2 цяпла.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by

## СВЯТА ПАЧАЛОСЯ З АЎТАПРАБЕГУ

аўтапрабегу выступіў Ленінскі райкам БРСМ, яго падтрымалі гарадскі аддзел МНС, Магілёўскі аўтаклуб, фітнес-клуб «Камільфо» і Магілёўская фабрыка марожанага.

Да 8 студзеня наступнага года ў Магілёўскай вобласці працягнуцца навагоднія святочныя мерапрыемствы для дзяцей з удзелам прадстаўнікоў выканаўчай

і прадстаўнічай улады, кіруючых работнікаў. У рамках навагодняй дабрачыннай акцыі «Нашы дзеці» яны наведваюць інтэрнатныя ўстановы, дзіцячыя дамы сямейнага тыпу, дзіцячыя сацыяльныя прытулкі, цэнтры карэкцыйна-развіваючага навучання і рэабілітацыі.

Нэллі ЗІГУЛЯ.  
zigulya@vziazda.by

Валяр'ян ШКЛЕННИК  
schklennik@vziazda.by